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dramaturgiei 
definire estetică 
teatrului de păpuşt 

Formal, piesa pentru teatrul d e  păpuşi 
nu diferă de dramă. Aceiaşi factori con
cură la realizarea operei : personaje tn 
acţiune determinînd un conflict care evo
luează dintr-o situaţie în alta pină la 
deznodămînt. Deopotrivă în teatrul de 
păpuşi ca şi in dramă, cerinţa ca timpul 
şi spaţiul să fie solidare cu cadrul pro
priu-zis al acţiunii, mai exact, dezidera
tul ca mişcarea dramatică s·ă fie con
formă cu premisele şi dezvoltarea con
fli-ctului, îşi păstrează în ambele cazuri 
aceeaşi funcţie valorizatoare. Dacă s-ar 
reduce numai la întrebuinţarea diferitâ 
sub raport cantitativ a monologului şi 
deosebită in ritm a dialogului, distinc
ţia n-ar putea constitui un motiv sufi
cient pentru a afirma autonomia, fie şi 
relativă, a domeniului dramaturgie! pen
tru păpuşi, faţă de dramă. Acestea ar fi 
simple note divergente fără consecinţă in 
angajarea unor principii teoretice. 

Originalitatea dramaturgiei pentru tea
trul de păpuşi, specificul ei inconfundabil 
trebuie căutate, deci, altundeva. Nease
mănarea dintre dramă şi piesa menitâ 
scenei cu paravan este asigurată de 
existenţa a două sisteme de reprezentâri 
autonome, cu legităţile lor caracteristice : 
dacă drama acreditează in timp teza 
"lumii ca teatru" , consfinţind o viziune 
conflictuală a realităţii, piesa pentru pă
puşi se revendică din ideea "lumii ca 
joc" , accedind ludicului valoare de 
principiu filosofic. Drama se inspiră din 
social, preconi zînd ameliorarea relaţiilor 
dintre oameni, piesa pentru păpuşi pro
iectează jocul în sfera socială, pentru a o 
stăpîni, sau măcar pentru a o face ino
fensivă, benefică, familiară. De o parte, 

un univers cu fenomene ordonate, raţio
nale, de alta , un domeniu structurat pe 

mecanismele visului şi ale întîmplării. 
unde raţiunea apar:nt doarme sau, mai 
exact, încă nu s-a trezit. S-ar putea spu-. 
ne că "lumea ca joc" este lirică dacă 
n-am cunoaşte faptul că liricul presu
pune o conştiinţă de sine, demiurgică, 
ceea ce jocului ii lipseşte, căci subiectul 
său generator este un Narcis lipsit de 
narcisism. Pe scurt, ludicul este al copi
lăriei, nu neapărat al copilului. De aceea, 
pima teatrului de păpuşi se poate adre
sa in egală măsură copiilor şi adulţilor. 

Care sint, in consecinţă, conţinuturile 
particulare ale elementelor ce compun 
piesa ludică ? Conflictul rămîne, fireşte, 
infruntare, dar mai putem vorbi despre 
caractere în sensul consacrat al termenu
lui ? Pare că nu. In contextul psiholo
giei jocului nu se opun caractere, pen
tru că ele nu există incă, sint pure po
tenţialităţi, şi oricum confruntarea nu e 
de natură socială. Ea se produce intre 
simboluri sau, mai precis, se dezvoltă 
din acţiunea eroului orientat spre depl
şirea unui impas cu puternică coloratură 
afectivă, şi in cazurile i n  care impasul 
este de natură epistemologid. In acord 
cu gindirea copilăriei, atributul esenţial 
al luptei va fi o gîlceavă a eroului cu 
lumea, redată sub zodia imaginarului. 
Precizind această relaţie, se sur
prinde, in fapt, o notabilă deplasare 
a conţinutului confruntării către epic. 
Apropierea mai marcată de epic şi, cum 
s-a relevat, de liric, in acelaşi timp, con
feră dramei ludice o identitate estetică 
particulară, diferenţiată net de drama so
cială. Sinteza atitudinilor, observată in 
drama de tip raţional, se manifestă acum 
ca o coexistenţă în acelaşi plan a am
belor perspective. De parcă drama so
cială s-ar întemeia pe logica aristotelică, 
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in care tennenii antitetici se exclud, in 
vreme ce drama ludică ar de5Cinde din
tr-o logică nearistotelică, de tip sincretic, 
in care antinomiile sint admise cu drep
turi egale. Incă nesocializat, antagonis
mul protagoniştilor in piesa ludică nu e 
un motor al acţiunii, caracterul lor fiind 
universal şi nediscriminatoriu ; dacă nu 
se confruntă intre ei, eroii au însă de 
înfruntat, ca în legende şi basme, eve
nimente potrivnice, imperative ale reali
tăţii insufleţite sau personificate. Scriu 
eroi şi nu personaje, dC<(J�ai"ece ,.eroul este 
un personaj exponenţial oare depăşeşte 
umanul prin fixare a.�upra unei fatali
tăţi, are un destin scris şi cunoscut dina
inte, exterior sieşi" , cum observă pe 
drept cuvint Paul Ginestier ("Le theâtre 
contcrnporain dans le monde" ,  p. 106) . 
Intr-adevăr, apropierea de epic c din 
nou sesizabilă, eroul este aici protago
nistul, pentru că destinul său unic, liniar 
e stabilit dinainte : va reuşi să depă
şească criza, va izbîndi. Ceea ce nu se 
ştie despre el este ce va face, cum va 
proceda, in ce fel se înfăţişează concret 
acţiunea sa. Pentru că un erou reprezintă 
desigur in economia operei o personali
tate vie in mişcare, dar aici este intot
deauna şi altceva, se înscrie, cum ar 
spune tot Paul Ginestier, într-o geome
trie de nivel secund, care operează cu 
semnificaţii adăugate, supradeterminate. 
In fond, ce urmăreşte eroul ? Să domine 
fenomenele şi faptele, toate investite 
afectiv, acestea generind spaima, incerti
tudinea, sentimentul de abandon, laşita
tea, etc.,  adică tot simţăminte negative. 
In demersul său, eroul este ajutat sau 
nu, înşelat sau lămurit, oricum parcursul 
său nu se poate consuma in indiferenţă. 
Similitudinea cu lumea basmului e evi
dentă. De aici posibilitatea piesei ludice 
de a se inspira din eposul fabulos, fol
cloric sau cult. Dar, în acest caz, îşi mai 
păstrează conflictul dramatic rostul său 
tradiţional ? Ceea ce capătă in acest con
text o importanţă mai mare pare a fi 
nu conflictul, ci miza jocului de interese. 
Senutificativ este ce va dobindi eroul, şi 
nu atît angrenajul forţelor care i se 
opun. Faptul că eroul accede in final la 
dragoste, clştigă o prietenie, dobîndeşte 
cinste, cunoaştere sau incredere in for
ţele proprii este ceea ce distinge drama
turgie teatrul de păpuşi faţă de dramă. 
In Scrisoarea pierdută, de pildă, nu con
tează ceea ce obţin personajele, ci meca
nismul l uptei, conflictul. Dar, dac:l in 
marea lor majoritate piesele genului pă
pu.şăresc J.Şl dezvăluie cu uşurinţă miza, 
într-un text cum este Elefănţelul curios 

al Ninei Cassian (după R. K ipling), n i 
mic nu pare la prima vedere hotătitor 
pentru declanşarea acţiunii. Oare tenta
tiva de a afla "ce mănîncă crocodilul la 
cină" reprezintă un mobil suficient pen
tru a accepta deliberat aventura, inct-rli ·  
tudinea, riscul morţii ? Nu pare aceasta 
o mi7.ă minoră, insignifiantă ? Desigur. 
nu. Este vorba, mai degrabă, aici de un ar
gument pentru interpretarea simbolică. aso
ciativă, cu trimiteri în zona profundă a 
afectului unde, prin conversie, procedeu 
sp...<>cific jocului şi visului deopotrivă, ca
pătă valoare de simbol. Acest argument 
indică riscul cunoaşterii şi responsabi l i 
tăţii, permite reintegmrea într-o colect i 
vitate care pînă atunci refuzase eroului 
un loc ce i se cuvenea. I ntriga osifel con
cepută primeşte atributele d epl ine ale 
unui act de înţelegere, iar erou l dev i n e  
un model de comportament. 

Spaţiul desfăşurării acţiunii, con!onn 
cu ace6te premise, nu va fi euclidian, 
riguros raţional, loc al cauzalităţii meca
nice, ca în drama socială, ci unul neeu 
clidian, in care paralelele se întîlnesc, 
infinitul e cuprins în parte, iar parte.:�, 
echivalentă cu intt-egul. Este spaţiul jo
cului şi  al visului, al �umilor multiple, 
contradictorii şi in acelaşi timp conver
gente. Timpul nu e aici al duratei isto
rice, căci ea nu s-a născut încă, ci acela 
al duratei nedeterminate, legendare, al 
virstei de aur, cum ar spune G. B. Vico. 
Pentru că in măsura în care marile eve
nimente ale copilăriei sînt universale, 
i ndiferente la context şi formă determi
nată, durata piesei este nemarcată de in
tervenţia realului, e un tilllJ) al jocului 
care nu cunoaşte decit conjugarea pre
zentă. Este extensia la infinit a clipei pe 
care Faust nu a putut s-o oprească. In 
totul, drama ludică urmează un traseu 
simbolico--labirintic, în care situaţiile se 
succed in acord cu o logică afectivă şi 
nu efectivă. 

O ultimă întrebare : în ce măsură este 
valabilă corespondenţa, pe care am sub
înţeles-o permanent de-a lungul acestei 
analize, intre drama de tip ludic şi tea
trul de păpuşi ? Fără a intra in detalii, 
aş dori să precizez c'ă păpuşa şi mario
neta se pretează in cel mai inalt grad 
jocului simbolic, tocmai datorită proprie
tăţii lor de a fixa in irealitatea făpturii 
'lor o imagine esenţializată, abstractă. 
Păpuşa sau marioneta conţin supremul 

paradox al materiei : spiritualizarea in
animatului. Un joc filosofic pe care dra
ma socială nu şi-1 poate permite. 

- · -
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